

高职院校思政课程实践活动探究

尹鹏

(陕西国防工业职业技术学院 陕西 西安 710300)

【摘要】 高职院校思政课程在教学的过程中,以实践活动的形式给学生进行道德教育适应高职院校人才培养的模式和教学要求。对于高职院校的教育来说注重学生道德体验,可以让学生在理论知识掌握的同时,提高学生的道德实践意识和能力。教师通过对实践活动的探索,可以有效的促进高职院校学生综合职业素养的提升,能力的增加,帮助学生顺利的从学校过度到社会职场中。

【关键词】 高职院校;思政课程;实践活动

【基金项目】 陕西国防工业职业技术学院2020年度思想政治教育研究项目—高职院校“活动思政”育人价值及实践研究,项目编号:ZY20A04;陕西国防工业职业技术学院2020年度科研计划项目:重大事件背景下的高职院校育人工作研究与实践——以新冠肺炎疫情背景下育人工作实践为例(课题编号:Gfy20-35)

【作者简介】 尹鹏,1989年2月-,男,湖南洞口人,硕士研究生,职称:讲师,主要从事马克思主义哲学,思想政治教育。

【中图分类号】 G41 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1673-9574(2022)19-000109-03

思想政治理论课是对大学生进行思想政治教育的主渠道,也是培养高职院校大学生树立正确的世界观、人生观、价值观的关键课程。更是落实立德树人根本任务的主要途径。高职院校加强对思政课进行实践教学,也是国家教育部门对高校思政课提出的明确要求。而在高职院校思政课教学中,教师的教学方法还是以课本知识的讲解为主,造成学生的规范思想意识也停留在课本的知识层面。教学的方式方法没有跟随时代发展的步伐,使学生对思政课的学习产生不了兴趣,也激发不了学生学习的积极性,学生的主体地位被忽视,严重影响思政课教育效果。因此对高职院校思政课程实践活动进行探究,具有非常重要的意义。

1. 高职院校思政课实践教学的作用

高职院校思政课实践教学是在教师的主导下,以具课程教学的内容和要求引导大学生参与各种社会实践活动,体验现实生活为基本手段而进行的教育。思政课的理论学习活动与思政课实践教学都是有效提升思政课的教学效果,达到思政课教学目的,完成思政课教学任务的主要手段,在教学过程中既要重视理论知识的讲授,又要重视实践环节的作用。

1.1. 理论结合实践,实践强化对理论的认知

唯物主义认识论认为,实践是认识的来源,实践决定认识,正确的认识经过加工、整理可以上升为理论,理论经过经验后又可以反过指导实践活动。为达到思政教育目的思政政治理论课也是一种认识,更是一种正确的认识,是前人在经过反复实践、反复总结、反复凝练形成的一种正确的认识,这种认识能达到教育的目的,思政政治涉及到三观塑造、道德培养、家国意识、

法律法规等多个方面,有的思政教育内容可能比较空洞、乏味、晦涩难懂,知识性、理论性较强造成思政课程授课效果有限。通过改变单一的思政理论教育,加入趣味丰富的实践教学不仅仅能将理论与实践相结合,增强思政课的教学效果,而且通过实践教学可以加深、提升学生对理论知识的认知。比如,让学生参加红色教育活动、暑期社会实践活动,不仅进能开拓学生视野、增进学生知识、提升学生能力,还能让学生了解国情、社情、了解社会现状,了解我们党从哪里来,要到哪里去,了解我们的民族曾经的辉煌与经历的磨难,让学生身临其境感受当前和平、安定、幸福的生活来之不易,激发学生爱国、爱党、爱人民的情怀。

1.2. 强化思政课程教学效果。

2019年3月18日,习近平总书记讲话指出“,我们党立志于中华民族千秋伟业,必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才”。这实际上也进一步阐释了教育的根本问题:“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的问题。思想政治课是开展大学生思想工作的主渠道,思想政治课也直接立足于培养接班人的问题,思政课教学效果好坏,关系到思想政治课的教学目的是否能达到,直接影响着培养人的效果。长期以上传统的思政理论教育由于教育方式陈旧,教育理论单一,教学手段创新不足,致使思政课教学达不到预期效果。思政课的实践教学,可以是学生摆脱枯燥的理论教学,通过社会实践、影视作品欣赏、课堂辩论、主题辨析等其他丰富多彩的实践教学,增长了学生的知识、开拓了学生的视野、锻炼学生能力、陶冶了学生的情操、深化

了学生的情感。达到了增强教学效果的目的。

1.3. 深化学生对社会的认知

目前学生思政课程及其他课程都主要是学校教育,众多学生接受学校教育很难有机会,可以有效的提升高职院校学生的职业素养;还有助于学生职业品质的塑造,而优秀的职业品质就是一个人职业生涯中的灵魂,非常的重要;思政课实践教学可以很好的引导高职院校的学生树立正确的职业价值观和职业理想,培养学生良好的职业道德、职业意识和职业精神,使学生能够把握在职场工作中的内涵;思政课实践教学还有助于学生职业能力的增强,而具有完备的职业能力就是一个人职业生涯中的根本,在实践教学活动中培养和增强了学生的职业核心能力,使学生学会了在职场如何求知、做事、共处、创造、发展,使学生的职业心态得到锤炼。

2. 高职院校思政课存在的问题

2.1. 教师教学方式陈旧,缺乏实践活动

在高职院校思政课教学的过程中,教师主要以教材中的知识内容为主,而教材内容以概念理论为主,学生对于思政课知识的学习就会失去兴趣,自然也缺乏学习的积极性。而教师的教学方式还是以传统的灌输性的形式为主,在方式和内容上没有创新,缺乏实践活动教学,难以吸引学生注意力,最终导致学生在考试时主要以死记为主,考过试也就忘记了所背的知识,这种方式不利于高职院校的学生树立正确的价值观念,也不利于学生形成正确的职业观念。

2.2 教师知识储蓄不足

思政课涉及到哲学、政治学、法学、经济学、历史学、社会学等多个学科。上好一门思政课,教师需要涉及多个学科、多个领域,这就需要教师不停的学习,不停的更新自己的知识储备,教师不仅要钻研各个学科的基础知识,又要深入了解各个学科的专业知识,更要了解国内、国际事实政治及最新动向,这就对教师提出更高要求。尤其是当前理论更新速度较快,任课教师少稍微不留心,就不能发生知识的更新,难免在授课时感觉力不存心。当下不少教师由于一些原因,无法及时更新自己知识,自身知识储备略显不足,致使很难完全上好思想政治理论课。

2.3 学生价值观念受到网络影响

随着社会的发展进步,互联网文化的兴起,使网络得到普及,利用手机上网的学生越来越多,同时由于网络具有强大的吸引力,还导致学生上网时间的延长。网络使学生的视野得到开

拓,但同时也有很多的文化垃圾出现在学生的视野里,社会中拜金、急功近利等不良思想也在侵袭着学生的思想,使学生的价值感念发生变化,对学生人生观的确立有着严重的影响。

3. 高职院校思政课程实践活动策略

3.1 教师的教学观念及知识结构需要改变

高职院校的思政课对于高职院校的学生而言,教学内容比较具有综合性,但是思政课教学的核心内容与学生的实际生活紧密相连,因此教师需要在教学的过程中把这种联系利用起来,开展实践活动教学。教师要清楚的认识面对现代的教育,教学观念需要发生改变,传统照本宣科的教学方法,使学生失去学习的兴趣,也已经不在适应现代大学的教学。因此教师要改变教学观念,根据课程标准要求,对所学知识结构进行调整,把理论知识与实践活动结合起来,根据社会需求,创设出具有教育意义的教育活动,传输相关的道德知识。学生通过实践活动,能够从中获得积极的道德体验,训练道德能力,培养学生思考及解决问题的能力,

对于高职院校的思政课教材在更新后,都对相关教师进行培训和教学交流活动,思政课教师应该在培训交流中,多总结,并且根据课程要求,对教学内容进行梳理,在梳理的过程中,教师要改变以往陈旧的思想,应该结合当前国家政治及社会热点问题,使思政课也跟随时代的发展。

3.2 多渠道、多形式培养学生道德实践意识与能力

高职院校思政课程实践活动要以多种形式、多渠道的开展,才能提高学生学习的积极性。可以通过课堂实践活动、校园实践活动、社会实践活动、校外实践活动、与各科教师相融合等多种形式和渠道来培养学生的道德实践意识与能力,在多渠道、多形式的活动中,教师做好学生的引导工作,让学生注意自己的思想兴奋点和立业兴趣,使学生能够发现自身的职业潜能,从而使学生的创业意识和能力也得到培养。

3.2.1 课堂实践活动

在课堂教学实践活动中,可以通过社会热点话题,设计课堂案例分析或专题讨论,也可以结合当前的就业形势,开展职业生涯规划征文比赛,还可以邀请参加过社会实践活动,例如参加过勤工助学活动、进社区活动等学生代表作报告,谈谈他们的经历和感受,使学生们在理论认知与社会实际的碰撞中,逐步形成正确的道德观念及职业判断。

3.2.2 校园实践活动

在校园实践活动中,通过校园网、学院广播站、学院宣传栏、校内交流平台等阵地充分挖掘和培育学生的能力,培养学生自学、管理和自我管理的综合能力。学校可以组织形式多样的校园文化艺术活动,在活动中可以设定关于道德教育的主题,培养学生的自律性,在实践活动中,提高了学生的文化素养和审美素养,使学生的自律性得到锻炼,调动了学生参与实践活动的积极性,可以有效的促进学生养成良好的行为习惯。

3.2.3 社会实践活动

社会实践活动主要还是以校外的专业实习、实训,以校企合作、工学结合的人才培养模式的实践活动,高职院校的专业课程实践教学可以把合作良好、运行稳定的校外专业实习、实训基地作为思政课实践教学基地。在学生进行实习、实训期间同步开展思政课实践教学。思政课教师要与实习辅导教师密切合作,引导督促学生在实习环境中,积极主动地学习、接纳、践行企业的职业道德、职业法纪规范及职业精神,以强化养成训练,促使学生把职业道德、职业法纪规范和职业精神内倾于心,外化于行。

3.2.4 校外实践活动

校外实践活动可以通过学生社团组织开展,学生社团多数都是有学生自发组成的团体圈,高职院校思政课实践教学深入学生社团中,可以提高学生社团活动质量,使思政课实践教学效果得到增强,使学生的沟通能力、适应社会环境的能力、解决问题的能力等都得到提高,教师可以引导学生以社团为依托,开展校园周边的爱护环境、保护环境的环保行动、爱心帮扶活动等,一些具有社会责任感的小活动,在这些小活动中可以提高学生沟通表达的能力,管理团队任务,组织协调群体关系,使学生在服从和配合中,凝聚团队战斗力,针对所面临的社会环境条件找到解决各种具体问题的办法,在实践中锻炼学生的创新思维,增强学生们的社会责任心。

3.2.5 利用好网络,提高学生的信息处理能力

当代大学生处在信息化时代,而自主学习能力和信息的处理能力是应对激烈的社会竞争中的重要能力,而高职院校的学生在网络生活上主要是以娱乐为主,对利用网络学习的意识不强,对网络信息的筛选能力欠缺,因此在思政课实践教学

活动中可以采用如精心策划组织学生上网进行案例搜集并分析、网络信息专题考察评析、组建学习交流博客圈等,来强化学生的自主学习和信息处理的能力,提高学生学习的积极性。

3.2.6 与其他学科教师之间的融通

在高职院校思政课实践活动中,思政课教师还需要加强与其他学科教师之间的融通,结合其他学科教师开设与学生学习实际结合的教育情境,设计和实施与道德教育相关联的实践活动。高职院校全面实施课程思政有利于构建出全员的育人体系,把学生培养成高素质复合型人才。

3.3 从思想意识上提升学生的道德实践意识与行为

对于高职院校的学生培养道德实践意识,学校需要为学生打造出文化氛围,才能增强学生的学习兴趣。学校可以积极开展以读书为主的教育活动,学生可以从读书中提高学生的思想意识,提升学生的道德实践意识与行为。首先学校就要为学生提高读书的良好条件,对学校图书馆的图书及相关资源进行升级改造,为全校师生打造一个适合学校教学、实训、科研的现代化的图书馆,为学生提供更多,更优的图书资源,并设置相关的阅读设施,使教师和学生能够方便快捷的下载和阅读图书。

4. 结语

在现代化高科技的社会中,对高素质高技能人才的要求越来越高,对于培养时代新人也受到国家的重视,因此,在高职院校思政课教学的过程中,思政课教师教学观念及知识结构需要进行改变,重视思政课实践活动教学,多渠道、多形式来培养学生道德实践意识与能力,同时高职院校也要大力配合思政课教师的教育,为高职学生打造现代化的图书馆,增加学生学习的兴趣,提高学生思想道德意识和职业观念,为以后的职业生涯打下基础。

参考文献

- [1]吴丽.基于道德实践的学生行为养成策略[J].教育理论与实践,2017(11):56-58.
- [2]袁佳.高职院校思政课程中的实践活动探究[J].现代交际,2019,502(08):171-172.